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To identify the 
Role of Women of 

the fishers’ 
communities 

RRole
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To identify the 
empowerment 

situation of 
women  

Empowerment
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To identify 
recommendations 
for the welfare of 

the women of 
fishers’ family

Recommendations
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To know the 
socio-economic 
situation of of 

women members 

SSocio-economy
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Total sample 1200.  400 from each district 
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Largest Hilsha producer 
in Barishal division. 70% 
HHs are fishers  Major Shrimp 

producing district

2nd in Hilsha production in the 
country. 67% HHs are fishers.   
Hosting 1 million Rohingya 

Bhola

Cox’s Bazar

Bagerhat

Study Areas
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Personal interview & KII with selected 
households/informants, and FGDs with key 
stakeholders.

Primary Data Collection

Academic literate, published and unpublished 
reports, statistical data from government, NGOs and 

stakeholders’ documents

Secondary data

Methodologies




National Press 
Conference: 
16 November

Bagerhat Bhola Cox’s Bazar

Validation and Sharing

Cox’s Bazar: 7, Bhola: 20, Bagerhat: 22 October
Survey findings were presented. District level 
government officials, fishers people and other 
stakeholders participated
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Most of the responders are under the age group of 25 to 34. 
98% of the responders are married, 

1% widow,  1% unmarried.

e under the age group of 25 to 34.

Study Findings: Age and Marital Status
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Study Findings: Occupation, Poverty, loan and family size

��

Education

of the female 
members of the 

fishers family 
have completed 

class five

26%
were found to 
attend in different 
classes from class 
six to ten

Only 10 responders out of 1200 were found going to college 
after completing the SSC. 

60%
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Why less 
involvement 

55% of the 
responders believe 

that, working along 
with male is ‘bad’

About 30% feel 

okay for working 

with male

Vulnerable?!
About 15% responders have 
experienced of verbal 
harassment by their male 
counterpart.

Only 2% directly 
involved

Direct Involvement with IGA

PProhibition
63% feel working outside is not 
okay for women 

Lack of Skill
25% feel they don’t have skill to 
be involved
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Role in IGAs 
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21%
accept less wages as a usual practice and 

rationale as they are women

39%
believe that  women labourer are cheaper

40%
Employers of 40% responders believes that, 

women can work less compared to their male

100% Discrimination in Wages!
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Scaling for fish grading, 
sorting fish, de-heading, Dry 
Fish

Post Harvesting

making net, Preparing cage, 
arranging logistics for male 

Pre harvesting

Homestead food, 
managing household 
chores

Management

Carrying mud, preparing dyke, 
providing lime, repairing dyke, 

preparing canal

Gher

OOthers 
Security of lives and 
assets

Women in Fisheries
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Empowerment: Participation in Family  Decision making

61% don’t take part in 
decision regarding asset buy 

or sell

42% take part in  
marriage related 

decision

58% don’t have anything say 
regarding family 

expenditure
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Empowerment: Participation in Social Decision making

82% don’t take part in any 
local ‘Salish’

80% know about 
the UP services 

only 2% ever visited 
the UP complex

83% never provide 
any opinion on 

local development
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Empowerment: Freedom of movement

98% can visit neighbor 
house at their will

48% can visit relative house 
of their will, but that should 

be near. 

35% can’t visit 
doctor of their will

65% feel there are 
restrictions for their 

movement 

��

62are victim of 
different sorts of 

violence

74% feel insecure when the 
male head of the families are 

at the sea or fishing

76% victim lodged 
complaint to neighbor 
or social leaders about 

harassment

13% of the complaint 
have been able to get 
satisfactory solutions

62 i ti f

Violence against Women
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51% are involved 
with Microfinance 

74% knows there are legal 
rights for them 

23% don’t believe there 
are any law to protect 

them 

O% have ever taken 
any legal action

Networking, Knowledge and Rights
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MMajor Recommendations
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������������	������	��� Special policies and actions to identify women 

contributions 
� Involve women in economic activities
� Ensure women's participation in various fisheries 

programs 
� Implemention of labor policies for fishermen
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Thank you 

Women Participation is must for 
Sustainable Marine Fisheries 

Your opinion is much 
appreciated ! 
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